

Előfizetési feltételek:

Egy évre 10.— Pengő
Hat óra 5.— Pengő
Három óra 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerint. Gyakori hirdetések és velünk összeköttetésben álló hirdető hirdák árengedményben részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők
Kéziratok vissza nem adtnak
Felölős szerkesztő: Dr. KERSEK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNEL
Főmunkatárs: Dr. KERSEK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetéseket és a reklám-
cíkokat a kiadóhivatalba kérjük küldeni
Felölős lapkiadó: HORATSIK PÁL

Munka és összefogás

Magyarország miniszterelnöke két beszédet mondott az elmúlt napokban. Egyet az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga huszadik jubiláris közgyűlésén az elnöki székből, egyet pedig Ungvárott a görög katolikus papnövelde cserkészcsapatának zászlószentelési ünnepsége alkalmával.

Már elég hosszú ideje nem beszélt a miniszterelnök, ami érthető is, hiszen a mai nagy világégésben, amikor óriások vívnak véres csatákat, a mi kis országunk, amely még aközé a kevés országok közé tartozik Európában, ahol béke és nyugalom honol, nem is tehet mást, minthogy figyel és várakozik, várakozik a békére és a jobb jövőre s a jobb jövőben jogos igényeink elismerésére.

Mit hoz a jövő? Ki tudná azt megmondani. Azok a véres és vértelen események, amelyek az egész világban, de főleg Európában folynak, csak epizódjai, csak villámai annak a viharának, amely nemzetek és népek, sőt mondhatnók az egész világ gondolkodásában és a lelkekben lejátszódik — mondotta maga a miniszterelnök. Egy nagy korszak végét járjuk és egyben új korszaknak a kezdetét.

Figyelünk és várakozunk, de ez természetesen nem elég. Hogy mit kell tennünk ezekben a nehéz időkben, azt is megmondotta a miniszterelnök mult szombati és vasárnapi beszédeiben: össze kell fogunk és dolgozunk kell.

Össze kell fogunk, mert ma minden nemzet sorsa bizonytalanabb, mint azt a boldogult álmodozó és meglegedetten heverő tizenkilencedik században gondoltuk. S ezt a szót: „összefogás“, amit már annyiszor elcsépeltek az emberek, éppen ezekben a nehéz időkben nem szabad közhelynek fel-fogni, mert ebben a pillanatban különösen fontos, hogy az ember együtt tartsa, összefogja a nemzet erejét. A helyesen értelmezett keresztény és nemzeti politika is végérményben a nemzet összefogásának gyakorlatát jelenti.

Feladat, munka meg éppen van elég. Szociális téren még sok a tennivaló s etikai téren is nagy feladatok állanak előttünk. A szociális feladatok megvalósítására pénz kell, sok pénz, viszont ma az első dolog a nemzetet fenntartani, vagyis gondoskodni azokról a tényezőkről,

KOCZOR GYULA főispán:

Egységes fronton kell állania a nemzet minden tagjának . . .

— A törvényhatósági bizottság közgyűlése —

Bars—Hont vármegye törvényhatósági bizottsága május 29 én tartotta tavaszi rendes közgyűlését, melyet Koczor Gyula főispán az alábbi beszéddel nyitott meg:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! Örömmel üdvözölöm a törvényhatósági bizottságnak megjelent tagjait és jelentem, hogy a m. kir. kormány 2890—1940. M. E. számú rendelete alapján Garamkövesd, Bajta, Leléd és Kicsind községeket 3327 lakossal vármegyénktől Esztergom vármegyéhez, — Nagyotény, Nemespánc, Szentmihályur, Gyarak és Kismánya községeket pedig 5270 lakossal, Nyitra és Pozsony k. e. e. vármegyéktől vármegyénkhez csatoltattak, s ezáltal vármegyénk lakossága 1943 lélekkel növekedett. Amikor elbueszom a tőlünk megváló, köztük három ősi hontmegyei községtől, melleg szívetemmel köszöntöm vármegyénk új községeinek lakosságát és kérem őket, hogy teljes lélekkel kapcsolódjanak bele életünkbe, dolgozzanak velünk együtt vármegyénk és édes Hazánk jóvoltáért és biztosítom őket, hogy lakosságunk és vármegyénk tisztikara mindig őszintén szívén fogja viselni ügyeiket.

A súlyos európai helyzetben kormányunk erős akarattal, céltudatos munkával vezet hazánk ügyeit és mindenkor kellő időben megteszi a helyzetkövetelte intézkedéseket. Ilyen intézkedések voltak a közelmúltban egyes élelmiszerekre vonatkozó jegyek kibocsátása, bizonyos adóknak emelése és némely csapattestekhez történt behívások. Minden józanul gondolkodó magyar tudatában van annak, hogy a mai helyzet megszorításokat és fokozott terheket ró a nemzetre, melyeket mindenkinek készséggel kell viselni és amelyektől senki nem mentesítheti magát.

Az anyugyi minimális élelmiszer korlátozások, áldozatnak senkire nézve nem nevezhetők, s ez ellen csak a mindennel elégedetlenkedők, csak egyéni érdekek és élvezetek, de nemzeti kötelességérzetet nem ismerők emelnek hangot, pedig ennél a kis megszorításnál kevesebbet igazán nem kívánhat egy nemzet fiatól.

amelyek biztonságunkat szolgálják s csak ez után jöhetnek szóba más tennivalók. A miniszterelnök nyilván ezért hangsúlyozta ki mind a két beszédeben inkább az erkölcsi feladatokat, mert ezeket az alatt az idő alatt is, amikor csak kevesebb juthat fontos szociális kérdések megoldására, világégés közepette is, teljesítenünk kell.

Ilyen erkölcsi feladat az egyéni érdek és az irigykedés háttérbe szorítása, az egyéni munkálkodásnak feloldása a köz szolgálatában, ilyen a társadalom nevelése igazán keresztény és mélyebb szociális munkára. Ilyen feladat az is, hogy

A háborus helyzet fokozott beruházásokat és kiadásokat követel, melyek előteremtéséről bizonyos adóknak emelésevel kellett gondoskodni. Ilyen rendkívüli kiadásokat nem lehet csak kölcsönökkel fedezni, mert ez inflációhoz, a pénz értékének csökkenéséhez, nagyméretű drágulásokhoz vezet, ami felmerhetetlen rombolásokat visz véghez egy nemzet életében és legjobban épp a szegényebb rétegeket sújtja. Az adóemeléssel, a vagyon, a jövedelem megosztással már most irányíthatja az állam, míg kölcsönökkel ezekben egyáltalában nem nyúl volna hozzá és minden terhet a jövőre hárított volna át. Mindezek mellett az emelések főképp nem nélkülözhetetlen cikkeket sujtanak és pl. a forgalmisági emelése az elsőrendű szükségleti cikkeket, mint pl. a liszt, nux, cukor, gyufa, nem érintik, s így a szociális szempontokra is figyelemmel volt.

A behívások természetesen követelménye volt annak, hogy amikor egész Európa fegyverben áll, sok ország hadilétzámom tartja haderejét, akkor honvédségünk sem maradhat békéletzámom. A behívások körül elhangzott találgatások tehát nem egybek üres fecsegéseknél.

Mindezek az intézkedések, egyes mindent tudni akarók és egyes zavart kelteni, a magyarság célkitűzéseit meghusitani, idegen érdekekkel összeforrott lelkületűk által pedig ezeket az idegen érdekeket szolgáló akarók, vagy pedig mindenekelőtt az üzletet, az aranyborjút imádók részéről, roszzakaratu mende-mondákra, híresztelésekre adtak alkalmat. Megtörténik az ir, hogy ezek a magukat óvatosan megnevezni nem merők, a posta ulján körleveleket küldözgetnek szót, meglekben a baráti hatalmakat kisebbítik és ellentéteket akarnak szítani köztünk. Zárt levélben tömegével küldik ezeket, tehát pénzüket van bőven. Ilyen már vége ennek! Örökjűnk mindayán azon, hogy ne mérgezhessek meg lelkünket azok, akiknek legzeli érdekeinkhez semmi közük, akiknek legkisebb gondjuk a magyarság egyetemének

mindenki minden időben maradéktalanul teljesítse munkáját azon a helyen, ahova állították s a keresztény és nemzeti felfogást mindenki érvényesítse a hétköznapiok csendes munkájában is. Ilyen erkölcsi feladat a felelőtlen és ostoba fecsegések megszüntetése, mert az ilyen dolgok elterelik és elvezetik az embereket a józan, komoly nemzeti és keresztény munkától és nem illelenek a komoly keresztény társadalom munkásaihoz.

Ez is munka, nemcsak a mindennapi kenyérről való gondoskodás, még pedig komoly társadalom- és nemzetépítő nagy munka.

jövője és boldogulása. Az ilyen szultókat, mesemondókat állítsuk tehát a bíróság elé. A hatósági szervek nem hallhatnak minden szót, minden becsületlenül érző magyarnak azonban kötelessége az ilyen lélekmergőket a hatóság kezére juttatni. Ez nem árulkodás, ez kötelességteljesítés és bünt követ el nemzete és önmaga ellen, aki ennek nem tesz eleget.

Ugy belpolitikai, mint külpolitikai tekintetben tehát sokkal több fejelemre, józanságra van szükség és feltétlenül bizalomra kormányokkal szemben, melyet egyedül nemzetünk érdekei vezetnek, és amely egyedül ismerheti csak a viláppolitikai helyzetet és a szükségesei tenivalókat.

Szücségét érzem annak is, hogy a hasznokat ért nagy árvízkarok nyomán megindult segélyakcióival is foglalkozzam és köszönetet mondjak kormányzatunknak, a vármegyéink részére nyújtott 27.000 Pengő segélyért.

Dicsőret illeti meg vármegyénk lakosságát, hogy átértékelt a más vidékeken testvéreinket ért nagy csapást és igyekeztek segítséget nyújtani. Nem hallgathatom el azonban azt sem, hogy vannak olyanok is, akik, ho'ott igazán módjokban állott volna és el is vártuk volna tőlük, sőt példátadó magatartást kívánhatnának tőlük, — nem érezték át az összetartozásnak és kötelességteljesítésnek parancsszavát és nem nyitották meg szíveiket. Különösen rá kell mutatnom arra, hogy a magába visszavonult zsidóság, azok is, akiknek eddigi jövedelmeit semmi sem korlátozta, azok is, akik iprijogositványaik alapján tovább is a magyar munkának köszönhetik jólétüket, nem igen akarnak tudomást venni arról, hogy ezek a jövedelmek a magyarsággal szemben kötelességet rónak rájuk. Ugy látszik, mintha-e tekintetben különös figyelmeteltetésre lenne szükségük és annak megértésére, hogy kötelességteljesítéssel is tartoznak azért, hogy a magyar föld megélhetésüket és jólétüket biztosítsa.

E halnyól ismételtlen felkelerm vármegyéink lakosságát, hogy aki még nem tette, adományaival járuljon hozzá az árvízkarosítak megsegítéséhez.

Mindnyájan átértékelt a mai idők új korszakot formáló voltát. Tudjuk, hogy a világ mostani véres vajadásából egy egészségesebb életnek kell kialakulnia. Érezniük kell azonban azt is, hogy jövő és élet csak erő, tehát az egysakaratu és céludatos nemzetek számára van, mert a nemzetek életében is érvényesült a természet örök törvénye, mely csak az erőneknek ad helyet. Egész életünket tehát ennek az örök megteremtésének szolgálatába kell állítanunk.

Egyakaratu nemzetet kell teremtenünk, ahol nincsnek osztály, felekezeti és érdekellentétek.

Amint nem tűrhető, hogy bárki is a nemzet érdekeivel ellentétes érdekeket szolgáljon, nem tűrhető az sem, hogy a közérdeket bárki is a magánérdek elé helyezze.

A magyarságnak olyannak kell lenni, hogy a nemzet érdekeinek szolgálatában minden magyar megtalálja saját érdekeit szolgálatát is és nemzetünk minden becsületesen dolgozó tagja ezen keresztül tisztoságes megélhetéshez jusson.

Ez a magyarság örök életű lesz, de csak ez a magyarság, mert egy egységes nemzetnél egy fronton kell állania a hadseregnek, földmivesnek, munkásnak, tisztviselőnek, röviden, a nemzet minden tagjának. Értsék meg és értessek meg ennek életbevágó fontosságát és szolgálják ezt minden erejükkel.

A főispán megnyitó beszédét a törvényhatóság tagjai általános helyesléssel és öljenzéssel fogadták.

Ezután az alispánnak a vármegye közállapotáról szóló felülv jelentését egyhanguan elfogadta a t. h. bizottság. A jelentés felülv a vármegye életének minden ágazatát. A jelentésre még visszatérünk.

A közgyűlés tudomásul vette a belügyminiszter leiratát, melyszerint a vármegye árvízkarosítájainak segélyezését, illetve a segélyek felosztását a vármegye alispánja fogja intézni. A vármegyének juttatott segélyösszegekből 15 ezer pengő már megérkezett, a még esedékes 17 ezer pengő

később utalják ki a gyűjtés eredménye szerint. A t. h. bizottság közgyűlése a vármegye részéről ötszáz pengővel járul hozzá a gyűjtési akcióhoz.

A közgyűlés hozzájárult Biharvármegye átiratához Mátyás király emlékének megörökítésére érdekében. A budai várban szobrot terveznek állítani nagy királyunknak. Ugyancsak hozzájárult Tolnavármegye átiratához, amely a közigazgatási alkalmiszottak normál létszámának revíziójára vonatkozik. Ugyanis a létszám oly csekély számban nyert megállapítást, hogy az már az ügykezelés rovására megy, így a létszám felemelése közérdekből kívánatos. Jóváhagyta a közgyűlés a vármegye különböző alapjainak 1939. évi zárszámadatait s hozzájárult ahhoz, hogy a vármegye 1931. évi költségvetésében 20 ezer

pengő biztosítsák a nagyalói egészségház felépítésére s hozzájárult a lévai egészségház létesítéséhez. Nagy lekezeséssel határozta el a közgyűlés, hogy a Lévárán élőknek bevonult és azóta is itt állomásozó 6. határőrszázadosainak a felszabadulás emlékére ezüst szelvéget adományoz.

Rácz Pál nyugalmazott vármegyeyi másodfőjegyző elbucszott a vármegyétől, a t. h. bizottság értékes szolgálatait köszönetet szavazott számára.

A közgyűlés Verebély nagyközségnek a vármegye tulajdonát alkotó kultúrház megvételére vonatkozó ajánlatát, az alacsony ár miatt, nem fogadta el, végül elhatározta, hogy a m. kir. Ludovika Akadémiának a vármegyénk által már létesített alapítványi hely mellett még egy alapítványi helyet létesít.

Az Egyesült Magyar Női Tábor Léván

Ezután

Keresztes Fischer Ferencné

emelkedett szőlásra lelkes ováció közepette. Elsősorban Léva asszonyait, leányait és a megjelenteket üdvözölte és megköszönte, azt a meleg fogadtatást, amellyel Őt és munkatársait Léván részesítették. A nagy magyar női tábor közönségét is to' mácsolta. Maghatva áll itt a lévai nők előtt — mondotta többek között — akik még érzik a két földrendes hatását: az elszakítást a magyar hazától és a visszatérés örömet a magyar hazához.

Az elmúlt husz év alatt ringeteget szenvedett a magyar itt is, de az anyaországban is. Leszegényedett a nemzet és széthullott a társadalom. De magyarnak lenni nemcsak bús dol'og, hanem büszke öröm is! Nem kincseket hozok ide — mondotta —, hanem érző magyar szíveket és a közös célért való nagy munkakészségeket, a magyar haza örök igazságainak valóra váltására. A korszellem erejénél mindjobban látható, hogy milyen nagy szükség van az összefogó nemzeti munkára.

A munka számbavétele idején sok stó esett arról, hogy alkalmas-e a nő a nemzeti munkára? De mivel a nemzet alapja a család, a család lelke pedig a nő, a magyar nőnek is vállalni kell a honvédelmi feladatokban való részvétel munkáját.

A sok veszedelem közepette is megmaradt a magyar ősi virtus és kötelességteljesítés tudata, ennek őrei az asszonyok voltak a nevelésben, a nagy történelmi hagyományok ápolásában és gyermekeik lelkébe ültetésében. Sok magyar nő felülemelkedett a vezető férfiakon is és a magyar anya nevelti fiait a hasáért nemcsak élni, hanem meghalni is kész igazi férfiakká. Hogy a magyar ímélet életre támadt, annak köszönhető, hogy a magyar anya a család körében fenntartotta a magyarság örök eszményeit.

A magyar nőnek mindenütt ott a helye, ahol segíteni kell az elesetteket s ezernyi munkatér kínálkozik a nők részére. A mai totális háboruban nemcsak a front harcosai vesznek részt, hanem a nők is a honvédelem terén. Fărădozniok kell azon, hogy a katonai tarisznyájából soha ki ne fogyjon a kenyér, hogy a ruhája ne legyen rongyos, hogy a sebesült és beteg katonára újra egészségese legyen, hogy a kishitűség és a rémhírterjesztés az emberekben urrá ne legyen, hogy a meglévő készletek egyformán nyerjenek o'oztatást. Ott van a polgári légoltalom, a tűoltalás szervezete, ahol a nő is buzgómrést vehet. A nők honvédelmi szolgálata felkoozza a nemzet erejét, feygyelmet teremt és olyan közszellemet alakít ki, ami nálunk eddig még hiányzik. A nők kötelességei sorába tartozik a városok, községek jólétének előmozdítása, a családok megerősítése, okos bekapcsolódás az egészségügyi szolgálatba, a hatóságok rendelkezéseinek pontos betartása és másokkal betartatása; helyes taksarokosság, tartalékolás és minden tápalattnyai földnek felhasználása. A magyar föld terem annyit, hogy mindenkinek jusson

Az Egyesült Magyar Női Tábor a visszacsatolt részekben is megindította a nők honvédelmi munkára való megszervezését. Léván ezt a hazafias nemzetmentő akcióit a női egyesületek szövetkezése révén kívánják megvalósítani. Az önkéntes női honvédelmi munkaszolgálat országos megszervezését az Egyesült Női Tábor az Ökénentes Női Honvédelmi Munkaszervezet Országos Felügyelőségének utasítása alapján végzi s közvetlen célja az, hogy a nőket, tekintet nélkül társadalmi állásukra, megszervezze a női honvédelmi szolgálatra való önkéntes jelentkezésre. Európa országainak női mindentűl megszervezték már az önkéntes női nemzetvédelmi munkát, e téren tehát a mindig oly hazafias érzésű lelkes magyar nők sem maradhatnak el. E munkának az első, de annál fényesebben sikerült lévai megnyilvánulása vasárnap zajlott le, amidőn a Magyar Női Tábor magyaros dívatbemutatóját rendezte meg a Városi Színházban.

A lévai magyar nők izzó hazafiságának híre van az egész országban, azért a lévai munka előindítására maga a Női Tábor országos elnöke, vitéz Keresztes Fischer Ferencné, a belügyminiszter felesége érkezett Lévárán vitéz Bonczos Miklós államtitkár-kormánybiztos felesége és Eitővnyéi Nagy Ölvér, a Külügyi Társaság elnökének felesége kíséretében. A gépocsin déltájában érkező vendégeket a város határán a katonai lövőtér mellett dr. Lehotzky Bruno polgármester és Schubert Tódor kormányfőtanácsos fogadta, a vármegyeháza kapujában pedig Siska Dzsóz alispán köszöntötte Keresztes Fischer Ferencné és lelkes beszédével sok sikert kívánt a Női Tábor lévai megszervezése munkájának. Az alispáni hivatalban azután a Női Tábor országos elnöke megismerkedett a fogadására megjelent lévai hölgyekkel.

Este hat órákor a Városi Színházban a magyar női dívatbemutató előtt mondta el a lévai nőkhöz intézett szöszátat Keresztes Fischer Ferencné. E'özetesen Czeglédy Pál ref. espereslelkész üdvözölte az országos elnököt s beszédében kifejtette, hogy milyen nagy veszteség az a nemzetre, hogy itt a Garam völgyében is építészetben, ruházókásban, eredeti stílusban mennyi sok drága népi érték megy vesszendőbe a nyugati eszmék hatása alatt. A kozmopolitizmus elnyomta a régi magyar szépségeket. A nép azt hiszi, hogy ezzel korszerűvé válik, pedig csak történelmietlenülé lesz!

A világháború után kelt életre a magyar lélek őntudata, amely kifejelesztette a missziós tudatot még a dívatban is. A magyar női társadalomnak is megvan a maga lelkesége, amely a magyar történelem női alakjai és a magyar népművészet hatása alatt alakult ki s Léva társadalma most ennek a megnyilvánulásnak a részese. A lévai társadalom a nemzeti lét áldozatos munkájából mindég követte a részt, ezért az Egyesült Női Tábor felhívása itt megértő támogatásra talált. Czeglédy Pál végül köszönetet mondott a kedves vendégeknek, akik azt a nagy nemzeti missziós munkát itt megindítják.

belőle. A nőknek kell gondolni az okos gyűjtésre, a meglevő javak tervszerű biztosítására, a hulladékok gyűjtésére, stb.

Ezután a nőegyletek munkaközösségeinek a szükségességéről beszélt. A helyi egyesületek autonómiájának fenntartásával meg kell alakítani a magyar nők országos munkaközösségét, a női honvédelem és a szociális feladatok elvégzésére.

Ma még a divatban is nagy szociális kérdés magva rejlik. A magyar háziiparnak és népművészetnek kell ezeket a kegyet adni és megőrizni a magyar öltözet szépségeit. A magyaros öltözködés a magyar öntudatot is erősíti. Amikor a férfiak az ételtüket áldozták a hazáért, akkor a nőknek is rá kell eszmélni arra, hogy csak akkor lesznek egyenrangú polgárai a hazának, hogyha szintén bekapcsolódnak a nagy nemzeti munkába, amely legbiztosabb záloga annak, hogy lesz még egyszer ünnep a világon!

A lelkes beszédet a közönség zúgó tapsal fogadta s dr. Lshotsky Brucó polgármester mondott köszönetet érte.

Eötvösvényi Nagy Olivérné az elszáhitott részek magyar nőinek üdvözlését tolmácsolta és többek között azt fejtette, hogy sok magyar nő nem keresheti fel azt a földet, amelyben ősei csontjai pihennek. Ereik a magyar nők az örök mementők, akik nem tudják megbocsátani, hogy véreik idegen járom alatt sínylődnék. A visszatért felvidéki nők voltak az előők, akik az Egyesült Magyar Női Táborba becsatlakoztak. Mint felvidéki asszony hívja közös munkára a felvidéki nőket. Szent István első magyar király, jöjjön el a Te országod — kívánsággal fejezi be beszédét s kiradja a jelszót: Egyesült erővel a hazáért.

Miklóssy Anna hatásos alkalmi szavai után Budaváryné Kriek Zsuzsa Brahms nyocadik magyar farcát lejtette el kiemelkedő tárcázással. A Lévai Diárida Heckmann István karigazgató vezetésével a Hísekegy és a Himnusz előadásával művészi szerepelt.

A nagy nemzeti társadalmi eseményen a garmelvölgyi magyarság minden rétege képviselte magát és ott láttuk dr. Kirafiató Jenőt, Budapest székesfőváros főpolgármesterét is. Ky.

A ruhabemutató asszonyszemmel.

Nagy érdeklődéssel várta Léva társadalmi a Női Tábor magyaros ruhabemutatóját. Az érdeklődés látszott már amikor az előkészítő gyűlésen szóba hozták a tervet. A bemutatót akkor elhalasztották, ez még inkább fokozta a várakozást.

Szombaton d. e. érkeztek a ruhákkal az előkészítő hölgyek v. Ottóffy Otóné vezetésével. A fogadásukra siető rendező bizottság a Denk szállóba kísérte a vendégeket. Hat órára tűzték ki a ruhabemutatót, de már öt óráról várakoztak a kíváncsiak. Mire a vendéghölgyek magyaros fekete ruhájukban feltűntek, az előcsarnokban hullámzott a szép lévai manekent tömege az emeleten.

A várakozók a próbaszobák előtt csoportosultak. Gyapay Edéné a ruhabemutató fāradhatatlan főrendezője. Erejét felülmúló kitartással segédkezett. Ott volt mindenütt, ahol tanácsra és munkára volt szükség. Bámolatos rátermettséggel, kitartással és tapintattal válogatta össze a lévai hölgyeket. A sikeres bemutató érdekében tanulmányozta a tavaszszaki rendezett budapesti Asszony Kongresszus ruhabemutatóját is.

Esti kilencig tartottak a próbák. Holtfāradtan rendezgettek a pesti vendégek, de fāradhatatlanul viték szék a magyaros ruhák szépségeinek híret a bemutató hölgyek. Mire letrúnt a szállólól, már bejárta a város visszajött a hír és nekünk újságolókat milyen szépek a ruhák. Ez volt a legjobb reklám. Vasárnap delután lehetett bármily ragyogó az idő, lemondták a kirándulást. Hat órára megtöltötték a termet. A szokatlan pontosság okát sokan abban látták, hogy számozatlan székelt voltak. Ami helyi viszonylatban meglehetősen új dolog volt.

A bemutásban abban a sorrendben történt, mint ahogy öltöznek a nők naponta. Az első csoportban láttuk a szép magyaros reggeli köntösöket, strand ruhákat, sport ruhákat és kreten rokolyákat.

Pávy-Vajáné dēlceg alakja nyitotta meg a bemutatók sorát, fehérszínű fekete eredélyi trāsos himnussal díszített reggeli köntöseben olyan fejedelmi jelenség volt, hogy egyáltalán nem csodálkoztam az elragadtatáson amikor hallottam: Ilyen én is akarok!

Utána dr. Martsa Dēnesné mutatott be fehér reggeli köntös, színes szürhímzéssel és szegéssel volt díszítve. A szürhímzés természetéhez híven a piros szín volt az uralkodó. Ez pedig a nyulánk kekes-

MI A MAGYAR?

— Dr. NYISZTOR ZOLTÁN pápai kamarás, a Magyar Kultúra főszerkesztőjének előadása a Lévai Katolikus Körben. —

II.

Ebből a szempontból nyugodtan mondhatjuk, hogy a magyar az emberiség nagy családjában a legjellegzetesebb népek egyike. A legélesebben kidolgozott típus. Nem tudom ugyan, hogy ez önmagában előny-e már, de nagyvilágot látott szemem azt mondja, hogy ezzel nem minden nép dicsekedhetik. Vannak szürke népek, amelyek ugyan szorgalmasak és hasznosak, nagy öltönméleti szerepet töltenek be vagy arra hívatnak, de nincs jellegzetes színük és kifejezőmódjuk, amikről azonnal rájút lehetne ismerni Ha öltönméletesen idegenben találkoznunk velük, nem tudom hol könyvoljam el őket s viszont vannak színes és keményen jellegzetes népek, amelyek éppen ezért származásukat soha nem tagadhatják le, amelyeket már gesztusuk vagy hangsu'yú, első bemutatkozást, vagy első indulatsszavuk azonnal elárul. Iyen a német vagy a görög, ilyen az olasz vagy a spanyol. Talán nem tudom rögtön és pontosan körülírni, hogy mi az olasz, de jellegzetes kezmozdulataiból, magatartásának közvetlen bájából vagy fondorlatainak kéréks ostaróából azonnal ráismerek. Nem tudom a németet se külön lefesteni, de kutató érdeklődésből, még önmagát is organizáló magatartásából a legtöbbször ráihárok. Egy megszorítást azonban itt is tethetünk. Mindama népek, amelyeknek közeli rokonnak vannak, egymás jellegzetes tulajdonságaiban nagyrészt osztozkodnak, míg a magyar fārstalarulálva valami lényeg egyéni és a legjobban kidomborodó színt kaptól. Az olasz gesztus más mint a spanyol, de mégis hasonlít hozzá,

mint ahogy a germán szellem is tudatos külföldállása mellett is rokona az angolozásznak. A magyar azonban más és sokkal élesebben jellegzetes, mint a többiek. Van benne keleti őrhőség és nyugati áthasolás is, de még keveredésében is őseredeti és egyéni.

A magyar szellemi élet nagyjai közül ezt a megállapítást sokan nem ismerik s éppen ezért letörlőni szeretnék a magyar arcról vagy pedig redt megtagadni. Megalázónak és szégyenletesnek érzik, hogy a magyar táj, mely legalábbis ezeréves ősi határai között annyira változatos, a nagy külföld előtt csak a pusztá, Bugac és Hortobágy, ménesek, gulyák és dőlibab alkjában jelenkezik, a magyar pedig mint fűzes lóra termelt opponáló, lovagias, de tulzottan öntudatos, gyomrát fűzes paprikával, torlát még fűzesből tokeji asszuval locsolgató típust tartják számon. Kár ezért a nagy felturdulásért s méginkább a hiábavaló ostromért az ilyen egyszerű kép'eték ellen. Ne felejtstül el, hogy más és nagyobb népekrol is vannak forgalomban ilyen egyszerű kisék, amelyek mégsem ártanak a nemzeti becsületnek vagy a nemzetközi megbecsülésnek. Sammi más ez ami a tájat illeti, mint-hogy az utazó ember drága pénzért egzotikumot akar látni s ezért, aki Argentínába jut, már a második napon pamptól és gauchól akar látni, Indiában őserdőt és majomcsordát, az oroszországban aszlopát és utcai óneket, nrasorszilgetet és krátert, Hollandiában casatornát, vitorlás malmot, istállót és vajgyárat, Norvégiában fjordot, halazogot és bādogdobozos herinzeit. De uyenzen az eset a népi jellemre is. Lshet e az olasz jellegzetesérget

fekete hajú tipikus magyar asszony lényéhez rendkívül illet. Majd az olcsó szép magyar gyārtmányú kreten ruhák következtek. A legjobék kék színben, egy kis piros vagy egyszínű kék szegéssel, esetleg fehér farkasfogal, viros gombokkal vagy mással díszítve. Igen helyesek voltak: Csikker Rózi, Nagyné a finom halványlila rokolyában. Khin Gitti az úde fiatal rózsaszínben és egy díszesebb megoldású, batizt díszrel, ujjal és kötenyvel, emek kék színe igen illett a Mocsy kislány hmvas szőke hajához.

Igen bájos kép volt Gyapay Edéné fehér vászon strand kabátban. Egy k. b. három éves kisgyereket vezetett be a kis Dolozslá gyereket. Mindketten fehér vászomból készült ruhát viseltek. A fehér himzett ruha és napozó nadrág díszre himzett kisereszemes csik volt. Ilyen csik futott végig a kiserészemes szelen, az ovón, a zsebekben és a jászabú vágás szelen, az ovón, a zsebekben és a jászabú vágás szelen. A csinos, házivaszomból készült strandkabát előállítását költsege mindössze 22—24 Pengő.

Feltűnt Khin Gitti kekkel díszített vászon ruhája is. A szvörtök kék csikok igen jól érvényesültek a hosszított vállon és a zseneknél. Fialtos szép léány ruha volt Balló Irenke úde teniszruhát viselt. Gyapayné részekből szabott fehér vászon ruhája külön is qmlített érdemel. A ruha részének öszvarrását az ujjakat és a kis álló gallérka mindenütt kék-piros himzett kakocskák, nálunk tömögnek nevezett minták díszítik. Tagadhatatlanul magyar jellegzetesség, mert a magyar a szélek öszvarrását sosem rejtgeti, ellenkezőleg érzékeltetni szokta. Az első részt Ghimessy Bőske zárta le. Nyersvaszon szoknyájában és házi szöttes piros gyapui kabátjában igen hatásos volt.

Gēse Stefánia fehér-piros öszvállítású műkorcsolyázó ruhát mutatott be. Igen bő harangszoknyával, piros ujjakkal és rátéttel. Főkötszérű süsüje alul vállára omlott aranyzóke hajja. Majd egy szép kekes szürke színű alú, vilagosbarn fekete prémrel szegett mentes korcsolyaruhák következtek. Sikerült szolid öszvállítás. Borvörös magyar mentés ruhában prēmés szegéllyel és kucsmával igen tetszett Pávy-Vajáné, Andrassy Ferdinándné ruhája a szoknyanadrág terén eddig nem tapasztalt kitűnő szabású volt. A szoknyanadrág anyaga zöld, kabátka pedig zöddel himzett ujju drap kabátka volt. Igen mutatós öszvállítás. Dusekné Gyapay Maca fekete posztó rátétes prémrel szegett együttese jól érvényesült vilagos szőkegése mellett. Igen tetszett drap-zöldben Révai Iréné kompléja is Ghimessy Bőske ismét egy szolid ruhában lépett be. Fekete szoknyája mellé fehér-fekete csikozású házi szöttes gyapui kabátját viselt. Ez is igen tetszett.

Rohossy Éva bōhātu fekete együttese prémrel és paszománttal volt díszítve jól mutatott. A legsikeresebb ruhák egyike volt Vida Klári barna, bōrrátétes együttese szürszürű hátrészrel díszítve. Allig engedték vissza, annyira tetszett. Meder lca. Dú szvört ruhája is igen eredeti megoldású volt. Töprezőségi himzés díszítette, élénk kék-piros színben. Csuvarai Mancsi helyes rokolyájában igazí túróll pantann magyar menyecske ruházatát élénk. Perczel Istvánné eredeti színöszvállítású ruhája is

feltűnt. Szürke terakottával; az őv himzése a ruhával öszve volt dolgozva, himzés futott a szoknya alján is. A torokból himzés valamikép eszinkbe jutatta, milyen nagy az öszzhang a himzés és a ruha, valamint bemutatója között. Rendkívül emlékeztetett a sudár termétt öntudatos torokból szépekre. Az ember önkentlenül kereste a pártát, hová lett?

Juhász Ilonka feledhetetlen kék fekete selyem, mezkővesdi himzéssel díszített ruhájában. Egyszínű mezkővesdi rózsák virultak a ruha vállukra és az ovón. Kedves és roppant hatásos kép volt, amikor Khin Gitti belépett a két gyerekek a kis Sprinzi lánykával és Bethlenfalvy Miklóssal. Maga gyönyörű fehér házi szöttes kabátot, a gyerekek piros rátéttel díszített martosi ruháskátt viseltek. Igen sok tapsot kapott a lányos termétt Gaál Gyuláné. Sárközi himzésű ruhája nagyon szép volt. A fenyés és a fenyetlen ellentét hatása érvényesült egy szép fekete ruhán, ami a szőke Mocsy Magda mutatott be. Valamikép rendkívül finom hatást ért el, egyetlen sor gyönggyel a nyakában.

Bajos volt Sáska Edit vilákoskék himzett ruháskájában. A táncruhák egyszerű és örszeps megoldását képviselte. A híres kolozségi népi munkaművészet fedetük fel azon a ruhán amit Taubinger Baba öltött fel. A váll díszet piros tömött himzés kezdte. Az ősi szepőgő himzést megfelelő méltósággal viselte a bemutató.

Dr. Sáska Deseznő fekete bársony nagyszonygyi ünneplőjett szebb és nekink felvidékieknek kedvesebb himzés nemis díszíthette volna! Martosi túllátást volt a kendőszerű gallér és a köteny. Büköské vagyunk rá, annyival is inkább, mert a mi rátésünk a berni világ kiállításán elvitté a pálmát minden hasonló tehnikával készült himzés elől!

Az estélyi ruhák voltak a legszebbek, a ruhák szépek. Minden bemutató kislány vagy egy estélyi ruha volt. Sajnos inkább magasabb termetre készült. Szép volt Gēse S. nyitramegyjett ragyogóval díszített acékkék selyemruhája, Andrassy Ferdinándné ezüst szááll átszött, ruszin házi szöttes bordó rózsavidekkel díszített fekete selyem ruhája. Dusekné Gyapay Maca fehér kunsági himzéssel himzett ruhájában, Gaálné egyszínű fűtes pruszlik rēszel öszvállított virágos estélyi ruhája és még igen sok más. Az estélyi ruhák legdrágább darabja talán az a mostani túlrátetés, világoskék selyem ruha volt, amit Varga Sári viselt.

Az estélyi ruháknál más öszvállítást minden, kápázott a szemem a gyönyörűségétől. Megkülönbözteteni is alig tudtam, talán nem ismertem a bemutatókat. Az egész kék távolodott. Homályosan ott láttam meg Ottóffyiné apró, gyöngyszínű sárközi himzéssel díszített fekete bársony ruhájában, most önmagát mutatta be, de úgy emlétem, mintha még akkor is fülemben csengene, minthacsak mondaná: "A magyaros ruhaviselet célja a hovtārtozás kihangsúlyozása, valamint az a szándék, hogy foglalkozást, munkát és kenyeret adjon a magyar szvővő és himző asszonynak."

EGY LÉVAI ASSZONY.

a do'ce farnientében, a spanyolt a hidalgónban vagy kaballérobán, a kínait a kuliban, a franciát a jakobinusban, az angol a tengerész zord típusában összefoglalni? S mégis így volt és így marad az idegen első képében s bizony boldogtalan lesz az a turista, aki Argentínában nem látta a pampat, Braziliában az őserdőt, Ceylonban az elefántcsordát, Amerikában a felhőkarcolatokat s Magyarországon a pusztát, ménest, délibábot. Azért, mert paprikával élünk, még mindenki tudja, hogy a legművészebb konyhát nálunk találja meg. S azért, mert a cigányzene csak harmad — vagy hatodrangú, Mascagni mester vagy Mengelberg a szimfonikus zenekar után cigányt akarnak dirigálni Persze, hogy nem ilyen egyszerű a magyar, mint ahogy az olyan nemzetközi utazó tarisznyák néhány vonásba megrögzítik. S't egészen bizonyos, mint minden más n'pád, hogy ezek csak felületi tünetek, amelyek sokra nagyobb és sokkal titokzatosabb mélységeket takarnak.

(Folyt. köv.)

A hősök emlékünnepe

A magyar törvényhozás kegyelele május utolsó vasárnapját a hősök emlékünneppé avatta. A rovetelői harangok fájda'ma zengése ezen a napon erősebben hasít a magyar lelkekbe, hiszen a magyar vitézek hőiesége bámulatba ejtette a világot és mégis mi vesztettünk a legtöbbit a világháboruban. A magyar fájdalom május utolsó vasárnapján az egekig tör... Léva közönsége kegyellel ünnepelte meg e napot. A templomokban ünnepi istentiszteletek keretében méltatták a lelkesek a katonák e'óit az ünnep történelmi jelentőségét. 11 órakor pedig a hősök temetőjében zajlott le az ünnepély, amelyen a közönségen kívül megjelentek a hadirokkanatok, a tűzharcosok csoportjai, a katonai és polgári hatóságok, testületek, az iskolák növendékei, a levénték. A határva-déaz zászlóalj díszszámsáda emelte az ünnepély fényét.

A megráditó szépségű ünnepi beszédet Sylvester Péter János mondotta. E őljáróban hálával emlékezett meg azokról a lelkes hő-igyelekről, akik az ünnepélyvel egyidejűleg Léva város utcáin a hősi sírok gondozására gyűjtenek. Míjld azt hangostatta, hogy nem temetőbe jött össze a közönség, hanem az örök élet kertjébe, a történe'sek rendeznek egy álmomására s nem gyzásol, hanem emlékezik. A kiknek a szívében fájdalmas emlékezés van, érezzék meg az ünnepelő percek felemelő fenségét.

Most, amikor a hősök sírjai felett acélke-rekű történelem dűbörög, a legidőse'zűbb az ünnepelés. D's fel kell ismerni végre az áldozatos-ság szükke'zserűségét és nem csak ün-nepelni, egymás tekintetében megfürdöni kell idejőnni, hanem példát venni és követni is ezt a példát. A tölgyszerű: testvéri ös'szeöle-kezés, az anyaföldbe való hűsleges legyőke-rezés. Van köztük dusabb, gazdagabb, szebb, de tölgy valamennyi, izig, végig, halálig. Mi torzsalakodunk, hűsági és hatalmi kérdése-kek foglalkozunk; ahányan vagyunk, annyi érde'k, az anyaföldbe való hűsleges legyőke-rezés. Van köztük dusabb, gazdagabb, szebb, de tölgy valamennyi, izig, végig, halálig. Mi torzsalakodunk, hűsági és hatalmi kérdése-kek foglalkozunk; ahányan vagyunk, annyi érde'k, az anyaföldbe való hűsleges legyőke-rezés. Van köztük dusabb, gazdagabb, szebb, de tölgy valamennyi, izig, végig, halálig. Mi torzsalakodunk, hűsági és hatalmi kérdése-kek foglalkozunk; ahányan vagyunk, annyi érde'k, az anyaföldbe való hűsleges legyőke-rezés.

A nagy szövetséges óriási hadiikereit nem csak a fegyverek teszik, hanem a lélek, a mindenre elszánt, ös'szekovácsolódott lélek. Adjuk lelki'unket, testi'unket, sgyu'unket, mun-kás kezűnket a magyar cölök szolgálatába. Vértelen ez az áldozat, boldogan kell adnunk. A német ejtőerő's ismeretlen világba ugrik, a halálba ugrik, de ugrik észrel minden nap. Mi legalább ugyanilyen lelkes elszántággal dolgozunk tanuljunk meg.

Tegyünk fogadalmat: lemondunk mindenről, tűrünk nélkülözést és megpróbáltatást, megtanuljuk a bajtársi szeretetet, a krisztusi alázatot, a fegyelmelzottséget. Az áldott nap felnyitja ott ragyognak hőseink lelkei. Mondjuk nekik: lelkeitek boldogan lenghetnek körül, méltók vagyunk hozatok, áldozatok nem volt hiába, mindent meg fogunk érdemelni. Készen vagyunk az áldozatos országépítő munkára. És ha több kell, ha vér kell, ha halni kell, erről nem sokat beszé'ünk. Erre is készen vagyunk, ha úgy rendel a magyar Isten. A kedves leányok, a derék fiúk itt a sírok körül, legyenek tanúságtevői ezeknek a fogadalmak szent perceknek és öntudattal készüljenek arra, hogy meg tudják tartani a nemzeti közösséget, a hazát, amit f'ünk kapnak és mindent mosolyogva oda tudjanak érte adni, ha kell.

— Magyarok Isten — fejezte be beszédét a szónok — áldd meg példaadó hőseinket és áldj meg minket. Parancsold vissza könnyeinket, erősítsd meg karjainkat, hogy fogadalmunkat megterthessek halálig. Törd össze, aki ellen'ünk tör, segítse, aki minket segíteni akar. És te nap, Isten lámpása, ragyogd be a magyar földet, ragyogj bele a szívekbe, parzseid brle, égésd bele, hogy szent esküztiszban érezzék, milyen fenségesen fájdalmas és milyen diadalmisan nagy-szerű: magyarnak lenni!

Galgóczy Imre szép alkalmi szavaiata után letették a koszorukat. Sodró Sándor alezre-ds a honvédség, Vojtás István polgármester-helyettes Léva városa, majd az internált len-gyel tiszték ki'öldösége, végül dr. Vojnarovszky Dzsó megindító szavak kíséretében a volt Pálmay-csoport koszorújánál áldozott a hősök

emlékének. A Lévai Dalárda a Híszekegy és a Himnusz előnéklésével emelte az ünnepély magasztos hangulatát. Az ünnepély a levante zenekar pompás induló'jára a kivonú alakulatak díszmenete zárta be.

HONTFÜZESGYARMAT közösségen vasár-np avatta fel lélekemelő ünnepély keretében a világháboruban hősi halált haltak emlékére emelt s'országrázzalóval egybekapcsolt emlékművet Koczor Gy'u a főispán. Az Ereklés Országászoló Nagybizottság ki'öldötte, dr. Berényi Róbert prdig az országászó'ot beiktatta. A helybeli ref. egyház nevében Horváth Zsigmond, a r. kat. egyház nevében Mandy Gy'öz lelkipásztorok áldották meg, a község közönsége'nevében Varga István köz-ségi bíró megkoszorúzte, végül D'ák Ferenc körjegyző a község nevében átvette az emlékművet az országászólóval.

A ZSELIZI és garami'olai levante egye'stűlt hősi emlékünnepélyén a 400 levéntőn ki'ű résztvettekja pog. isk. tanulói, A község vezetősége és lakosi nagyszámban. A hősök iránti tiszteletet két beszéd méltatta. Szavala-tok és énekk'r emelte az ünnepély jelentősé'gét. Az ünnepély után a levante századok díszmenetben vonultak el a hősök emlék-kövé'né.

GARAMLÖK községeben is kegyellel ün-nepelték meg a hősök ünnepét. A községnek 46 hősi halottja var. Az ünnepélyt a község-háza előtt felállított szimbolikus emlékmű előtt rendezték a 46 virágcsokrot helyezték el az emléken. Horváth Mária tenitő'ő hatósá'g alkalmi beszéde után Nagy Árpád tanító emlékeztet meg Garamlök hősi halottairól. Levénték énekeltek és szavaltak.

GYÜMÖLCSTERMELÉSI ÉRTESÍTŐ

Undi György lévai gyümölcstermelési inté-zőhöz tartozó ügyekben katonai gyakorlatra történt bevonulása miatt az ipolysági gyü-mölcstermelési intézőség (Főbírói hivatal) intézkedik.

Gyümölcsösünk'ből az elpusztult elfogyott fákat, mielőbb távolítsuk el. Ugyszintén a száraz, beteg ágakait és gallyakat is. Bármilyen okból fejlődésben visszamaradt apró és hiányos le-velűzetű ágakat vágjuk vissza felére, vagy harmadára.

A kapálást sűrgősen végezzük el a gyümöl-csösünkben, mert a gyomok sok tápanyagot és nedvességet vonnak el fainktól. Továbbá nagy sűksége van gyümölcsfainknak a me-glazított talajra nedvesség tárolás szempontjáb-eli is. Legelő'kön, utak mentén, udvarokon legalább a fák alját kapáljuk meg.

Ártereken és egyéb nedves talajú terüle-teken a fű a gyümölcsfák alatt általában nem káros, ha megfelelő gondozásban és trágyá-zásban részesítjük fainkat, illetve a gyepet. Kaszálás után fogsajlunk, mert ez mindkét növényünkre igen hasznos.

A gyümölcs ritkítás igen fontos munkája az idén teljesen elmarad. Az erős tél legtöbb helyen kellenélén jobban elvégezte. A megfi-gyelések már mutatják, hogy a mult évi nagy termést aki megritkította, megvédte fát a ter-més általi elgyengüléstől, mely elősegítője lett a nagy fagykárnak. A ki nem fagyott fákban is kárt okozott a multévi termés. A tápanyag a gyümölcsbe ment mind, még oda is kevés volt, mert igen sok apró gyümölcs termett. A vesszők beéréséhez, tökéletesen fejlett rügyek képzéséhez, kevés tápanyag jutott. Ha nincs tökéletes termő'rügy, kevés a jól termékenyülő virág s így a termés is.

Bármilyen gombabetegség (varasodás, levél-jukasztó gomba, díb, feketefoltosság, szilva vörösfoltosság stb) fordul elő gyümölcsfainkon, 1 százalek bordó'í leve'l permetezzünk ellenük. A permetezés finom ködszerű legyen. Rézgál-lira érzékeny almafajtákat, ugyszintén összes őszibarack és mandulafainkat rézgálle helyett kénes szerekkel permetezzük (szoalbr, novokin, nyárihígítású mézskénlé, hideg után készült mézskénlé). Lisztármagt ellen bordó'í le helyett mindig az utóbbiakat használjuk. Leghatásosabb volna a kénporozás, de ez magas fánál majdnem lehetetlen.

Hernyők ellen ilyenkor egyedüli védekezés a permetezés Alma, körte, szilva, cseresznye, naranyfákat arzénes szerekkel (maritol vializit, darzin, arzola) permetezzük. Ezen anyagokat a bordó'í léhez, vagy mézskénléhez hozzáke-verjük. 100 liter permethez 30—40 dkg. sűksé-ges. A permetlé ne f lyon cseppenként össze és ne peregen le a fáról. Igen fontos ez azért, mert az arzén sulyánál fogva a levélen ké-zződő leperegni készülő csepp aljában üle-p-szik m-g. Amint a csepp elválik és lehull, nagyobb százálekbán tartalmazza az arzént, mint a fán maradó vízrészecské. Ebből kö-vetkezik, hogy a fán maradó kisebb tömőny-ségű oldat nem tudja ö'öhatását kifejtetni a hernyóra, mely az általa bevont leveleket eszi.

Hernyők ellen, ha a kajszin, őszibarackon, mandulán, díon fordulnak elő csak nikotinos, szappanos lével védekezhetünk. 100 liter lágy-vízhez 1 kg. kálszappant (kenőszappant) és 100—150 gr. nikotint használunk, aszerint, hogy mennyire fejlettek az ellenállók, a her-nyők, illetve milyen nagy a fertőzés. A nikoti-nos szappanos lével való permetezést, az arzénos permetéssel szemben úgy végezzük, hogy jól megátiztuk a fákat vele. Ez a per-metlé közvetlenül hat és csak azokat a her-nyókat pusztítja el, melyek a permetlével bő-rűk nagy felületen érintkeznek.

Almamoly ellen úgy, mint a hernyók ellen arzénes permetéssel használunk. Ha az eső a gyümölcsről (alma, körte) lemossa, ismételtlen permetezzünk.

Cseréljük a mult hónapban ismertett her-nyófogó köteleket és a leszedetteket elégetjük. Ugynevezett hernyóeny-gyűrűket szerelünk fel a fatörzsre kb. 1 m. magasságba a her-nyófogó kötelek alá. Célja az, hogy a fára felkúszó almamoly kukacok az enyvbé ragadva elpusztuljanak. Az enyvet papírra kenjük min-dig és ügyelünk arra, hogy simán fekdűjön a papír a fá törzsén, mert különben a kukacok és egyéb rovarok alatta elbújnak.

Almamoly elleni védekezésre nemskára még egy alkalom nyílik, a lehalló gyümölcs ös'sze-szedése. Naponta szedjük majd a lehalló gyü-mölc'söt és azonnal etessük fel az állatokkal, vagy semmisítsük meg oly módon, hogy gőd-rőt ásunk neki, beleöntjük és mézstejjel le-öntjük, majd a gődrőt betemetjük. Ha ezt

elmulasztjuk, az almából egy-két nap alatt kimászik a kukac, felkuszik a fára s esetleg még egy almát elpusztít. Utánna bebabózdik, lepke lesz belőle, mely peték tojásával ismét szaporítja a kukacokat és ferges gyümölcsöt.

Levéltek ellen, ha előfordulnak, mult havi közleményünkben ismertett 1 százalékos káli (kenő) szappanos levet használunk, melybe 100 gr. nikotint öntünk. E permetléhez feltétlen lágy vizet használjunk. Ha ez nincs, maroknyi szódával lágyítjuk meg azt. E permetezés lemosászerű legyen. Csak azon tetvek pusztulnak el, melyek a lével mindenütt érintkeznek.

A pajzstetvek ellen ugy védekezünk, mint a levéltek ellen. Célszerű, különösen nagyobb fertőzés esetén, 150 gr. nikotint használni 1 hl. 1 százalékos káliszappanos lébe. A gyümölcsfaínton levő korompenész megsejűk, ha a pajzstetveket és a levélteket kiirtjuk. Mjazovsky Géza.

Árvizkárosultak javára

eddig a következő adományok érkeztek lapunk kiadójához:
Erdig befolyt 5.759-88

Dr. Bárdy László fogorvos	15.—
Lévai Takarékpénztár	50.—
Legényegyesület Nagysáró	5.—
A Vámosmikola-Léva th. uton a garamsallói földcsuszamlásnál a látogatóktól az árvizkárosultak javára rendezett gyűjtésből	17.70
Községi elemi iskola tanulói Faközvények	3.03
Vármegyei számvétség tisztikara	15.78
Nagysalló község	66.—
Körjegyzőség Barsbesse	31.60
Demeter János	1.50
Jantoska Béla	10.—
Mayer János	2.—
Marosfalvai földm. ifj. táncmulatság jóvedelme, rendezte, Hugyecz Helena	11.50
Összesen	5.988-99

FELHÍVÁS.

Árpádházi Boldog Margit szentté avatásának szorgalmazására a budapesti Actio Catholica Ömemintája a Hercegprímás vezetésével 1940. június 26-án zárandókat elintézték a Szentatyához és ott hazánk katolikus társadalmának nő öhaját és melysége nagy keresést tolmácsolja, hogy az egyház még ez évben a szentek diskoszorújával ekéste a legmagyarabb királyi sarját. A Budapesti Actio Catholica felhívta Léva város r. kat. egyházközségét is, hogy erre a célra felajánlott imáival, szent áldozásaival és szentmisék hallgatásával csatlakozzon a nagy kereséshez. Felhívjuk a város r. kat. társadalmának figyelmét, hogy erre a célra a plebánia templomban 1940. június 3-tól 1940. június 8-ig az este 7 órakor tartott litániák után közösen rózsafüzért végzünk, ezenkívül szentmiséket és szentáldozásokat ajánlunk fel. Kérjük a város r. kat. híveit, hogy imáinkhoz minél nagyobb számban csatlakozni sziveskedjenek. A Budapesti Actio Catholica felhívása szerint a felajánlott szentmiséket, szentáldozásokat stb. mint Léva város r. kat. egyházközségének csatlakozását, részletes kimutatásba foglalva beküldjük Budapestre és ezt az eredeti kimutatást hazánk többi városából és falvai-ból beérkezett értesítésekkel együtt a zárandókat magával viszi Rómába és átadja a Szentatyának. A felajánlott ájtatosság gyakorlatok számát a plebánia templom sekrestyéjében elhelyezett ívvekre kell bejegyezni; a bejegyzés mindennap a reggeli misék megkezdése és az esti litániák előtt és után eszközölhető. Felhívásunk lelki csodák gyűjtésére vonatkozó és így szegény és gazdag egyformán részt vehet az adakozásban, hiszen buzgó imádkozni mindannyian tudunk. Ne legyen egy léval r. kat. sem, aki leg-alább egy rózsafüzér vagy egy szentmise felajánlásával hozzá ne járulna a szent célhoz.

A Női és Férfi M. Kongregáció vezetősége.

KOLONFÉLÉK

— JÓZSEF KIR. HERCEG Öfensége ma délelőtt fél tíz órakor érkezik Lévára a zászló-avatási ünnepélyre és egyenesen a rkath. templomba hajtat a szentmisére. A hadirokkantak és a tütharcosok a Lévai Torna Egyesült sportpályáján gyülekeznek és onnan vonulnak a felavatandó zászlókkal az ünnepély színhelyére. Itt közöljük, hogy az ünnepélyen csupán zászlószeg bevérese kerül sorra, a többi zászlószeg a Vigadó nagytermében az ebéd előtt verik be.

— A CUKORJEGYEKET LÉVAN EZEN-TUL NYOLCHÉTRE fogják kiadni. A leg-közlelebbi jejkiosztás ebben a sorrendben lesz. F. h. 3 ár, hétfőn az A—E, 4 én az F—K, 5 én az L—Z betűvel kezdődő ne-veüknek, 6 án pedig azoknak osztják ki, akik az előző napokban valami okból nem vehették át jegyüket.

— A VOLT CS. ÉS KIR. 26. GYALOG-EZRED lévai bajtársi csoport tagjait értesitem, hogy június havi összejövetelünket július első hétfőjén fogjuk megtartani, helyét annak idején közölni fogjuk. Dr. Lehozky p'gármester-elnök.

— A LÉVAI VÖRÖS KERESZT ÖNKÉN-TES ÁPOLÓNÓI SZERVEZETE június 6 án este fél 7 órakor tartja szokásos megbeszélés a Stefánia Szövetség Egészségházában. Kérjük az önk. Ápolónóket, hogy az ügy fontosságára való tekintettel pontosan jelenjenek meg. Vezetősége.

— GYENES LÁSZLÓ m. kir. ezredest-lévai földmunka, nyugállományból a tényleges állományba helyezték és szolgálatátalra a t'psti honvéd hadtest parancsnokság tör-zséhez osztották be.

— MA FÁGYALTDÉLUTÁN. A Lévgé-delmi Liga női aicsoportjának fagyaltidélutánja ma, vasárnap d. u. öt órakor lesz az Iprtos Kör kerthelyiségében. Egy adag fagyalt ötven fillér. A tiszta jóvedelem a légalom javára lesz fordítva. Mindekit szívesen vár a női aicsoport vezetősége.

— A MAGYAR ÉLET PÁRTJA BARS—HONTMEGYEI VÁLASZTMÁNYA május hó 29 én megalkult Léván, báró Majthényi László felsőházi tag elnöklésével. Az alakuló-tílesen megjelent Budapestről Vitéz Kőcsey István orsz. alelnök, Fittler Dzsoz közp. fő-titkár. Ott volt Koczor Gyula főispán, Sáska Dzsoz alispán és Barmegye közéletének számos vezető tagja. Báró Majthényi László a Hísekegy elmondása után üdvözölte a megjelenteket, visszajáratást vetett a 20 éves mu'tra és azt hangoztatta, hogy az új vezetőségnek is a testvéri összefogás és a kemény hazafias munka utján kell haladnia. Vitéz Kőcsey István általaános kül és belpo-litikai tájékoztatót adott és a kormány közeli tájékoztatóit ismertette. Hitet tett a törhetetlen jobboldali, keresztény politika mellett, majd helyi problémákkal foglalkozva, a földgyek megnyugtató megoldását, az iparengedélyek revízióját, a munkanélküliség csökkentését ígerte. Élesen kikelt az áhír-terjesztők ellen, nyugalomra és fegyelmé-zettségre kérte a párt minden egyes tagját. Lelkes, hazafias beszédét nagy helyeslés követte. Sáska Dzsoz alispán elboreccátolta, hogy nem kíván politikáini s nem azért van itt. Megjelenésével dokumentálta akarta az összefogás nagy szükségességét. Ország és vármegye vezetését ma egyaránt a magyar egysegre kell felépíteni. Egyetlen táborban kell egyesülnie a magyarságnak, hogy a rá váró nagy feladatokat elvégezhesse. Az elnök bejelentette, hogy az országos pártvezér a párt vármegyei elnökvé Juhász Ernő szem-léri gardát, titkárává pedig Háromynyi Já-nost nevezte ki. Az értekelst a kinevezést lelkes helyesléssel vette tudomásul. Megej-

telték ezután a választásokat. Tiszteletbeli elnök lett báró Majthényi László felsőházi tag. Társelelnökök: Dr. Kmosók Béla kir. közigyöző, Papp József ref. lelkész, Perhás Imre bankigazgató, ifj. Szilvács István gazda, Demény Gyula kir. közigyöző, Bárány János kovácsmester, Tonhaiser Mihály rk. esperes, Váradi Béla plebános, Czeglédy Pál ref. esperes, Smeringai Lajos győgyzerész, Kovács Pál esperes, Soós Endre ref. lelkész. A választmány tagjai lettek a párt járási elnökeinek tagjai és a párt számos régi, kipróbált vezetőembere. Az elnök melegen üdvözölte régi munkatársait az elnökségben és Isten áldását kérte az elővetekzendő munkára, átadta helyét Juhász Ernőnek. Koczor Gyula főispán üdvözölte ezután az új elnököt és a választmányt, az országos alelnök beszédére reflektálva pedig kijelen-tette, hogy a bars—hont megyei szervezetek munkájában soha nem fog a párt csalatkozni; ez a nép a jobboldali politika mellett tántoríthatatlannal kitart. Juhász Ernő meghatottan mondott köszönetet a bizalomért. Felhívta régi fegyvertársait a további kitár-tására és kérte a hatóságok vezetőit, hogy támogassák munkájában. Ígerte, hogy amíg ereje engedi, hűséges harcosa lesz az ország-építő gondolatoknak. Várady Béla cőtényi plebános, Vörös Vilmos Ujbars, Marcy Gyula Ipolygás, Komzsis József Zseliz, Béla László Léva közérdeklő kérdéseket tettek szová. Mindnyájban meleg szeretettel üdvözö-lítették az új elnököt és hűséges munkálko-dását ígérték. Háromynyi János megköszönte a belhelyezett bizalmat és ő is további lelkes munkálkodásra tett ígértelet. Szilvesz-ter Péter János központi titkár bejelentette, hogy indokolt esetekben a vármegye főir-pánja fog a jövőben kiadni nemzetbiztségi bizo-nyítványokat, a hatósági és pártvezetők meg-hallgatásával. Gyakorlati működésre, a szer-vezetek életébe való eleven bekapcsolódásra hívta fel a választmányt. Az értekelst egy-hangu lelkeséggel távirati üdvözletet határo-zott gróf Teleki miniszterelnöknek, báró Vay László orsz. elnöknek, Jross Andor volt miniszternek. Az új választmányt a Himnusszal zárta be első összejövetelét. Itt közöljük, hogy a központi titkár, a járási és a városi titkárság, a Báthy utcai párt-helyiségből eliejen a Kosuth Lajos téri Jozsefcek házába költözött. Panasznapok: szerdán és szombaton d. e. 9—2-ig. Más napokon a titkárok vidéki utra mennek.

— A KASSAI ÁLLAMI FELSŐFAR-ISKOLA (gépészeti ipari középiskola) I. évf. felvételére jelentkezést július 1—10-ike kö-zött írásban kell közni. Felvilágosítást az intézet igazgatója ad. Kassa, Bubicus Zsigmond utca 3.

— MEZŐGAZDASÁGI JELENTÉS Bars és Hont k. e. vármegyéről. Május első feléről tett jelen-tésben az állandó hideg és esős időjárás hi-vatkozom, mely a vegetáció általános fejlődésére kedvezőtlen kihatással volt. Ez a hideg s állandó esős idő csak május harmadik harmadában válto-zott megre. A kitavasodás folyamata mintegy három hetet töltött el, ennek hatása az összes mezőgazdasági terményeinken megállapítható. Az esős hideg időjárás az a májusi fagyok is csatla-koztak az erős —1—2 fokos hideg a melyben fekvő területek tavaszi terményeiben tett kárt. Az árpavetés hegyteleineken megfagyása fejlődés-ben visszamaradottságot idézett elő. A szőlőben, gyümölcsösben is érzékeny kárt okozott s ezek már a szokatlan tél hideg következtében is nagy káro-kat szenvedtek. Május vége felé beállott kedvező meleg idő a fejlődésben állapoton segített, a ter-méskültségek kedvezőbbre fordultak s a nagyobb gazdaságainkban a tavaszi árpa jó terméseredmény-nyel bíztat. Az őszü buza fejlődése ellen sem teltet nagyobb kifogás. Erdekes jelenség, hogy a lucerna talajokba vetett őszü buza a leggyengébb, valószi-lanlag a nagy hideg s az áprilisi szárazság a talaj-nal levő erjedes folyamatát megakadályozta s csak most a meleg idővel jutott a tápanyag a növényzet rendelkezésére. A rozs ritka, de szép kalászosok kegerkezik. Ugy az őszü, mint a tavaszi kalászosok terméshozama kielégítő, az érés eltörlődása esetleg szorult szemben fog megnyilvánulni. Mezőgazdasági terményeink között a gyom rendkívül mértékben elszaporított, írtások az esős idő miatt későn vette kezdetet. A tengeri fejlődést az időjárás hátráltatta, amelyet a meleg idő s az eső kapátás hoz egyen-

Nyitrai és Tsa könyvesboltjában Lévan

Könyvnap

Három napig majdnem féláron vásárolhatja a magyar irodalom remekleit.

junius 3, 4, 5-én

sulyba. A repáfélék szépek, sarabolásuk s egyelések folyamatban van. A Schöeller, oroszai cukorgyár az érseki uradalmak, az Ordódy-féle bérzágadók cukorrépa termelése a magas mezőgazdasági kultúra gyakorlati bemutatói. A repabogar ismételt megjelenése hivatkozunk gazdánk, a védekezés folyamatban van. Olajos termények, így a repce igen gyenge és sok kiszántásra szorult, a kender és len vetések visszaradtak. Lucerna és egyéb mesterséges takarmányok hozama gyengének mondható, első kaszálásukat kezdetét vette. A tavasszal fejtrágyázásként használt műtrágyák kedvezőleg hatottak a növényzet fejlődésére s a káli trágyák alkalmazása a repa és a mesterséges takarmányfélékre igen rentábilis. Az Ipoly és a Garam áradása folytán beállott károk részbeni enyhítésére s az épületek helyrehozására a vármegyei Közföldi Szövetkezet alapból 13 ezer P. áll rendelkezésre, a Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara az okserüi trágyatelepek létesítését anyagi támogatásban részesíti a Bars és Hont vármegyei állattenyésztő egyesület második vándorgyűlése május 19-én tartotta Ipolyságon Sáská Dezső alispán emlékelete alatt, amelyen vitéz Pattantyus Ábrahám János jószágigazgató az ipolyvidéki szarvasmarha kitenyésztéséről s az útszökneveséről igen értékes előadást tartott. A Bars és Hont vármegyei Gazdasági Egyesület alapszabályait a belügyminisztérium részéről mindeztől jóváhagyást nem nyertek így az egyesület működésében korlátozva van. Bármely mezőgazdasági ügyben egy a Mezőgazdasági Kamara, valamint a Gazdasági Egyesület vezetője a gazdaközösség rendelkezésére áll. Hivatal: Vármegyeház I. em. 12. Krajcsik Jenő.

— **GYÁSZHIREK.** Bakos József közismert és állatnevelési tiszti lévai iparos munkás életének 73. évében elhunyt. A megboldogult tagja volt az iparistársadalomnak, ahol nagyrabecsülték. Földi maradványait május 27-én helyezték örök nyugalomra a román. kat. egyház szertartása szerint a lévai kórház temető házából, őszinte részvét mellett. — Özv. Ondrejka Jánosné, szül. Fuhrmann Mária életének 80. évében elhunyt Léván. A jöleltű matróna csendesen elaludt örökre. A megboldogultban Ondrejka Bába újbaris rk. ig. tanító és Knopp Vilmosné édesanyját gyászolja. — Halmos Ferenc a régi lévai iparosok egyik tisztas tagja, életének 76. évében elhunyt. Május 31-én temették el nagy részvét mellett. Az elhunytban Jurka József zsemleári esperes-plébános sógorát vesztette el.

— **DJEMELÉS A MÁVAUT AUTÓBUSZJÁRATAIN.** A motorkát, gázolajat és egyéb üzemanyagokat terhelő adók emelésével a közlekedésiügyi min. engedélyt adott a közhasználatú gépjárműállatoknak, hogy viteldíjait 12 % -kal emeljék, ezért MÁVAUT is átlagban 12 % -kal felemelte. Az átlagmértéki táblázat a MÁVAUT személyzeténel rendelkezésre áll.

— **KLŐPLI CSIPKÉKÉSZÍTŐ TANFOLYAMOT RENDEZ LÉVÁN A GYŐRI M. kir. háziipari felügyelőség.** A tanfolyam június 3-án nyílik meg, s eddig husz tanuló jelentkezett. A tanfolyamra a megnyitáig még lehet jelentkezni a városi közjóléti hivatalban (Új városi háza, földszint 33. sz.) a hivatalos órák alatt.

— **FELEMELTÉK A SZLOVÁK VIZUM ÁRÁT.** A szlovák követtség a vizumilletékeket felemelte. Egyszeri beutazásra szóló vizum, amely 2 hónapig érvényes, ára 14 pengő, kedvezményes ár 3.50 pengő. Többszöri beutazásra szóló vizum ára 26 pengő, kedvezményes ár 5.20 pengő. Autatózó egyirányú vizum ára 3.80 pengő, kedvezményes ár 1.70 pengő. Autatózó mindkétirányú vizum ára 7.60 pengő, kedvezményes ár 3.50 pengő. Fürdő- és turista-vizum ára 3.50 pengő. A vizum iránti kérvényeket postával is lehet küldeni, a szabályszöveg vizumilletékek kívül azonban még 2 pengőt kell kezelési illeték fejében csatolni.

A MULT HÉTEN között mentettrében egyes számok felváltak cserélve, itt közöljük a helyesbítettet:

Ipolyság—Léva—Verebely.

7.30	14.35	i Ipolyság főter	é	8.40	16.23
7.39	14.44	▼ Gyerk		8.31	16.14
7.43	14.48	▲ Tompa		8.27	16.10
7.54	14.59	Alkotmányb. ut. I. m.		8.16	15.59
8.06	15.11	Hémevárad		8.04	15.47
8.13	15.18	Déményrad fürdő		7.56	15.38
8.29	15.34	Csank		7.38	15.22
8.37	15.42	Hontvársány		7.30	15.14
8.45	15.50	é Léva főter	i	7.20	15.05
9.10	16.40	i Léva főter	é	7.10	14.55
9.23	16.52	Felsőzsece		6.59	14.42
9.26	16.54	Nagykálina		6.55	14.38
9.34	17.02	Felsőgyőröd		6.45	14.28
9.41	17.08	Csiffár		6.38	14.21
9.44	17.11	▼ Tild	**	6.35	14.18
9.50	17.17	é Verebely	i	6.29	14.12

— **A HŐSÖK NAPJÁN** a hősi sírok karbantartására megtartott gyűjtés eredménye 684.86 Pengő.

— **KÉT TRAGÉDIA LÉVÁN.** Az elmúlt napokban Léva Antónia 28 éves lévai magánintézmény, kórházi ápoló, a lévai kórházban litokban belpóztott az egyik fürdőszobába és ott fürdött, fürdés közben azonban epilepsziás rohamot kapott és belefulladt a fürdő kád visébe. A rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy a hálálesetért senkit sem terhel felelősség, mert betegsége való tekin-tettel Léva Antóniának az orvos megtiltotta az egyedül való fürdést. — **A szabadban való fürdésnek is megvan az ideje** áldozata. Oriente János negyvenéves fiú, a lévai áll. polgári iskola első osztályának növendéke kedden a Perceben fürdött és a duzzasztott fejét ugrott a vízbe. Orvosi megállapítás szerint a fejesugrás olyan belső változást idézett elő a fiú szervezetében, hogy szívbőlűlet kapott. Oriente bizonyára valami öntudatlan utolsó reflexsz-mozgással a vízből még felakart kapaszkodni partra, de visszaesett a vízbe és meghalt. Diáktársai nagy részvétel mellett temették el a szerencsétlen diákot.

— **FIZETÉSES SZABADSÁGRA UTAZÓ MUNKAVÁLLALÓK VASÚTI KEDVEZMÉNYE.** Megkezdődött a munkavállalók szabadságolása és ezzel egyidejűleg elutazt a MAV rájuk vonatkozó kedvezménye, amely december 15-ig lesz érvényben. A fizetési szabadság országjárásra való felhasználását nagy mértékben mozdítja elő ez a kedvezmény, amelyet ezidén kiterjesztettek minden alkalmazottra, akinek fizetése nem haladja meg az évi háromezer pengőt, akár munkás, napszámos, al-tiszt, vagy tisztviselő az illető. Az állam ipari üzemeinek alkalmazottjai is igénybevehetik, természetesen csakis fizetési szabadságuk ideje alatt. A munkavállalók munkaadójuktól arcképes igazolójegyet és zöldszínű utalványt kapnak, ezzel egy-egy utazásra szóló felárú jegyvet válhatnak az ország bármelyik állomására. Felárú jegyvet utazhat férjével együtt a munkavállaló felesége és 14 évesnél fiatalabb gyermeke is. Az odautazás a szabadság első napja előtti napon délben lehet megkezdeni, ha ez nap vasárnap, vagy ünnep, akkor egy nappal korábban. A visszautazás legkorábban az oda-utazástól számított hetedik napon kezdhető meg. Az ut egyszer meg is szakítható, de akkor a jegyet és az igazolványt a megszakítási állomáson le kell bélyegeztetni. A jegyvizsgálatok kívánságára az utas köteles az igazolványán feltüntetett aláírást megismételni, családtagjai személyazonosságát pedig házassági vagy születési bizonyítvánnyal igazolni. Mivel a munkaadók bizonyára nem tudják, hogy hol kell beszerezni a munkavállalók részére az igazolványokat, azért azt itt közöljük: Azok a vállalatok, amelyek az Országos Ipari és Bányászati Családpénztár tagjai, a szakmai családpénztáraktól kapják a szükséges nyomtatványokat, azok a cégek, amelyek az iparistársulatokban tömörültek, az illetékes iparistületől igényelhetik a fénypékes igazolványokat és a zöldszínű utalványokat. Azok a munkaadók, akik sem a családpénztárnak, sem az iparistületnek nem tagjai, az elsőfokú iparhatóság utján igényelhetik a szabadságos alkalmazottaik utazásához szükséges irlapokat. Végül az állami intézmények és üzemek az illetékes minisztérium utján jutnak a kedvezmények forrásához.

BÁR GAZDAG LEHETNÉK fohászódik sok ember. Ez a vágy nem elérhető. Egy három, vagy másfél pengős államsorsjegyet sok boldogságot valóra válthat. Közeledik június 5. ike, a huzás ideje, vásárolja meg sorsjegyet.

Köszönetnyilvánítás.

Ezton monduk köszönetet mindazoknak, kik felejtethetetlen jó édesanyjánk, illetve nagyanyánk elhunytá alkalmával részvételükkel felkerestek és Ót utolsó útjára elkísérték.

ONDREJKA és KNOPP családok.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

SZÜLETÉSEK: Szent Gály István Kiss Piroksa fia Kálmán István Béla — Tóth Béla Régi Gizella leánya Márta Gizella — Nyeste József Gál Borbála fia József — Paál Ernő Lovass Sarolta fia Gábor Csaba — Markó László Danis Erzsébet fia László János — Radics Ilona leánya Iolya — Janács József Karnács Mária leánya Zsuzsanna.

HÁZASSÁGKÖTÉS: Szabó József Ferenc r. kat. Peczka Erzsébet r. kat.

HALÁLESÉTEK: Özv. Ondrejka Jánosné szül. Fuhrmann Mária 80 éves — Rácz Dezső 12 éves — Bakos József 72 éves — Imre Károlyné szül. Fábán Rozália 67 éves — Imre Lajos 63 éves — Vojtkó József 30 éves holtnyilvánítva — Oriska János 13 éves — Özv. Szabó Jánosné szül. Holba Mária 84 éves — Özv. Szendi Sándorné szül. Kovács Eszter 70 éves — Vojtek János 22 éves — Halmos Ferenc 76 éves.

Állandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán:

6.45 Torna, hírek, hanglemezek — 10 Hírek — 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat — 12 Harangzó, Himnusz, időjárásjelentés — 12.40 Hírek — 1.20 Időjelzés — 2.30 Hírek — 2.45 Műsorismertetés — 3 Árfolyamhírek, piaci árak — 7.15, 9.40, 0.05 Hírek.

Vasárnap

BUDAPEST. Ébresztő, Szózat, Hanglemezek 8.45 Hírek 12.30 Beszélgetések 13 A magyar könyv, előadás 13.45 Hírek 14 Hanglemezek 15.45 Pertis Pali cigányzenekara 16.30 A magyar falu Mátyas király korában, előadás 17 Hírek 17.15 Chappy tánczenekar 18 Szigeti állatok és állatszajók, előadás 18.30 Országos Postászenekar 19.15 Hírek 19.25 Virágos, muzsikáló május Firenzében, hangfelvétel 19.55 Ki nyeri a bajnokságot? Hangképek a nemzeti labdarugó bajnokság utolsó fordulójáról. Sporteredmények 22.10 Magyar Revü tánczenekar

Hétő

BUDAPEST. 12.10 Isenitéletek hangzámban, felolvasás 12.10 Damokos László zongoristát 12.55 Dánielné Magyar Ilona énekel zongorakísérettel 13.30 A Rádió Szalonzenekara 17.15 A magyar gyárpar mutlja és jövője, előadás 18.10 Úszó-sportunk mai helyzete, előadás 19.25 Ifj. Babrik János gitározik 20.10 Nagykovács Ilona énekel, zongorán kiseri Polgár Tibor 20.25 A halhatatlan betű. (Gutenberg legendája). Hangtételek I felvonásban 22.10 Nerio Brunelli gondolkodj, zongorán kiseri Polgár Tibor 22.40 Farkas Jenő cigányzenekara muzsikál, Mindszenty István énekel.

Kedd

BUDAPEST. 10.45 Divattudósítás 13.30 Lovász Ferenc cigányzenekara 17.15 A Bpesti Vasutas Ének- és Zenetársaság énekkara 18.15 A Rádió Szalonzenekara 18.50 Seta a könyvnapon, közv. a könyvnapj sátrakkól 19.30 A Zeneművészeti Főiskola operai tanszékéből vizsgaelőadás, közvetítés a M. kir. Operaházból 23.20 Oláh Kálmán cigányzenekara.

Szerda

BUDAPEST. 10.20 Régi vadászatok, felolvasás 10.45 A rábaközi gazda és gazdaszöveg, előadás 12.10 Heinemann Sándor tánczenekara 13.40 A Mária Terézia I. honvédelylegredő zenekara 15.15 A 74. állami sorsjáték húzása, közvetítés 16.15 Gyermekdelután. A természet országában járunk ma Kilián Zoltán beszélgetés öt gyerekszereplővel 17.45 A nő és a nemzetvédelmi propaganda, felolvasás 18.35 Ország Tivadar hegédül, zongorakísérettel 19 Ker-ingők Előadja Berkes Béla zenekara 19.25 Berkes Béla cigányzenekara 21.10 Dolmányi Ernő zongorák 23.20 Farkas Béla cigányzenekara muzsikál, Kálmár Pál énekel

Csütörtök

BUDAPEST. 10.45 Pisztrághorgászat Kárpát-alján, felolvasás 12.10 A Rádió Szalonzenekara 17.15 Laczko Géza elbeszélés 17.45 Lakatos Vince és Lakatos Gyula cigányzenekara muzsikál, Ihar Fercs tartózkodik 18.15 A június 9 i Budapest—Bécs városközi labdarugó mérkőzés 18.45 Kertészeti idő-szerű tanácsadó, előadás 30.35 Küllügyi negyedóra

Péntek

BUDAPEST. 10.45 A vidéki színeszet vig napjából, felolv. 12.10 Rácz Zsiga cigányzenekara 13.30 Rendőrozekekr 17.15 Szeressük a magyar part 17.35 Karácsonyi Marjút magyar nótákat énekel, kiseri Sárkózi Gyula cigányzenekara 20.20 Bpesti Hangy. Zenekar 22.10 A Rádió Szalonzenekara 23.20 Bura Sándor cigányzenekara.

Szombat

BUDAPEST. 10.45 Mit nézzünk meg? A Hadimuzsokot, felolv. 12.55 Kálmán Mária hegédül, zongorakísérettel 16.20 Régi és új magyarok Rómában, előadás 17.15 Rádió posta 17.45 Magyar nóták és csárdások 18.25 A rádió szalonzenekara 22.10 Bogdány Aladár és cigányzenekara muzsikál egy losonci szálloda étterméből.

Léva m. város polgármestere.

6063—1940. III. Ma. szám.

Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy Léva m. város 1940. évi új kivetésű általános kereseti adó lajstroma a városi adóhivatal 26. sz. helyiségében 1940 június 3-tól június 18-ig közzétesse tétetik azaz, hogy azt mindenki megtekintheti és a mások adójára vonatkozó írásbeli észrevételeket a lajstrom közzétesse tételének utolsó napját követő 15 napon belül a m. kir. adóhivatalnál benyújthatja.

Léva, 1940 június 1.

Dr. LEHOTZKY s. k. polgármester.

JÉGVERÉS ELŐTT BIZTOSITS D TERMÉSEDET!

SPORT

LTE—NAGYSURÁNYI SE 3:0 (2:0). Barátságos mérkőzés Léván. Vezette: Halász. Az LTE felállítása: Dohány — Angyali, Ujváry — Németh II, Németh I, Horváth — Kovács III, Szabó, Boross, Nemcsok, Matulányi. A hazai csapat mindvégig fölényben volt, csupán csatárai puhaságának és kapu-előtti határozatlanságának lehet köszönni, hogy a surányi csapat nem távozott nagyobb vereséggel. Az LTE-ből kitér: a közvetlen védelem, Németh I, Horváth és Szabó. Gól lövők: Boross, Szabó, Matulányi, Nemcsok egy-egy 11-est kapuának löit.

LTE 11—GARAMVÖLGYI VÁLOGATOTT 5:0 (4:0). E mérkőzésen az LTE 11 Szabó — Pósa, Szikladi — Baranya, Varady, Magyar II. — Labaj, Mészáros, Csörgey, Juhász, Schulz összeállításban lehergellte a Léva környéki válogatottat. Az öt gól nem is fejezi ki hűen a fölényt. Góllövők: Csörgey 4, Labaj 1. Bíró: Widder.

LTE—ÉRSEKUVÁRI SE KOMB 2:2 (1:1). Esős időben, kevés néző előtt játszotta le barátságos mérkőzését a két csapat, melyen a lévaiak gólját Matulányi és Nemcsok szerezte. Nemcsok egy 11-est kapuának löit. Az eredmény általában megfelel a mutatott játéknak. A mérkőzést Gibris vezette.

LTE 11—HONVÉDSÉG VÁLOGATOTT 1:1 (0:0). Az eredmény az LTE 11 játékosaira hízog, akik derekasan megállták helyüket a nagyobb fizikummal rendelkező bonvédekkel szemben.

MA. VÁGSELYEI SC—LTE labdarugó mérkőzése az LTE sporttelepén d. u. 5 órakor. A vágsellyei együttes egyike azoknak, skikkel az elmúlt években a legnagyobb küzdelmet vívta az LTE, a riválisok örök küzdelmét az elsőbbségért. Az őszi szezonban a VSC a volt Kisalföldi alosztály nyugati csoportjában imponáló, fölényes ponteránnyal az első helyen kötött ki. Az LTE csapata lelkiismeretes edzésekkel készült a mérkőzésekre a egyre javul. Ma játszani fog újra a sérüléseiből felgyógyult Halász is. Összeállítás: Dohány (Jancsó) — Angyali, Ujváry — Németh II, Németh I, Horváth — Labaj, (Kovács), Szabó, Halász, Nemcsok, Matulányi. Reméljük, hogy egyszer már a közbűnség is nagyobb számmal fog megjelenni.

2087—1940. szám.

Versenyhárgyalási hirdetemny.

Bars és Hont k. e. r. vármegyék alispánja nyilvános versenyhárgyalást hirdet, a kezelésben álló törvényhatósági, községi közlekedési közutak (vicinális) és vasuti hozzájáró utakra, az 1940. évben szükséges fenntartási fedanyag szállítására.

A szállítás megkezdésének ideje a szállítás odaítélése után azonnal, a szállítás befejezésének ideje 1940. évi szeptember hó 30.

Az ajánlatot az előirt ajánlati minta és ajánlati nyomtatványok felhasználásával kell megtenni.

Az aláirt ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve, pecséttel lezárva, a lévai m. kir. államépítészeti hivatalhoz 1940. évi június hó 18. nap délelött 11 óráig személyesen, vagy posta útján kell benyújtani.

Ajánlattevő pályázat tetszése szerint:

- 1) kőanyag beszerzésére és vasuti szállítására,
- 2) a kőanyag vasuti kocsiából való kirakására és helyszínrre szállítására,
- 3) a kőanyag beszerzésére és helyszínrre szállítására.

Az ajánlati minta és a vármegyei fenntartási fedanyagszállítási feltételek a lévai m. kir. államépítészeti hivatalnál szerezhetők be, önköltségi áron.

Ajánlatok utazakaszonként külön-külön is de csak teljes utazakasokra és csak az abban előírányszott összes anyagokra adhatók.

Bánálpnznt letenni nem kell. Léva, 1940. évi május hó 25 én.

M. kir. államépítészeti hivatal.

A hivatal főnöke:
HOEFNER LÁSZLÓ
kir. főmérnök.

Pa. 2674—1940. szám.

Árverési hirdetemny.

D. S. Sirmák Imre érsekújvári ügyvéd által képviselt Tóth András javára 18.285 pengő követelése és jár. erejéig 1940. június 8-án d. e. 10 órakor Léva u. lévai kir. járásbírósnak E. 348—1937. sz. végzésével elrendelt végrehajtás során lefoglalt butorok és egyéb ingóságok bíróság elárvereztetnek.

Léva, 1940. évi május hó 8. napján.

TÓTH ARTUR

kir. jbirósági végrehajtó.

Traktor, Hoffer cseplő, elevátor eladó. Bottka utca 29. 483

Ócskavasat, rongyot és fémét napi áron veszek. Offermanné, Rákóczi utca 13. sz. 486

Kiadó 2 szobás lakás, július 1-től. Kersék utca 25. 487

Szép uri lakás kiadó július 1-ére. 3 utcai szoba, veranda, konyha, fürdőszoba, pince, kert stb. Érdeklődni lehet: Bethlen u. 13. sz. 490

Varrodába tanuló leány felvétetik. Kersék utca 2 sz. 491

Simor u. 6 számú ház (a járásbírósnak a palotával szemben eladó.) Erdéklődni Barbara József Schoeller utca 28 sz. alatt lehet. 492

Leica-szerű távmérés fényképezőgép nagytűgépvel jutányosan eladó. Felszabadulás ut 7. 493

Eladó alig használt, szép, jókarban lévő varrógép. Apponyi utca 23. 494

Azonnal kiadó Bathy-tér 3. sz. alatt négy szobából és mellékhelyiségekből álló lakás. Esetleg raktáraknak is. 495

Fotokópiát iratairól, az eredetivel egyenlőt azonnal készit Foto Rusznák, Léva. 5

Élő dunai halak Moravcsik cégnél állandóan kaphatók. 394

Darabos kőszén, brikketszén, diókoksz állandóan raktáron. Bernáth és Fenyvesi, Léva, Bati u. 11. Telefon 26. 404

Shellgáz állandóan raktáron Bernáth és Fenyvesi, Léva Bati u. 11. 403

Nyilaskeresztes párt figyelmezteti tagjait, hogy a tagsági igazolványokat csak június hó 9-én déli 12 óráig cseréli ki.

Akik ezen időpontig a fenti felhívásnak nem tesznek eleget és tagdíjait nem rendezik, azokat a tagok sorából töröljük. H vatalos órák: szerdán, szombaton 9—11 között, más köznapokon 11—12 között vasárnap 10—12 között. Tagok felvételét Léva megyei város területén 1940 június hó 14-én, vidéken 1940 jul. 13-án beszüntetjük. Ezentul tagokat nem veszünk fel.

Párttitkár: ÁRPAD GYULA.

Védje magát és hozzátartozóit! — Vegyen GÁZÁLARCOT!

A cseh gyártmányú gázálarckozhoz magyar betétek alkalmazására betétgyűrűk kaphatók!

Rádiók, gramofonok, villamos izzólámpák, zseblámpák, elemek, hálszati és sportcikkek kaphatók

KERN TESTVÉREK

rádió, villamossági, vas és műszaki vállalatnál
LÉVÁN
Mussolini u.
Alapított 18-1. Telefon sz. 8.

I G A Z

ami igaz, egy főnyeremény nagy szerencse! De hogy módunkban legyen nyerni, vegyünk idejében 3 P-ért egy egész, vagy 1.50-ért egy fél jótékonycslu állami sorsjegyet, mellyel a következő összegeket nyerhetjük



40.000 ar. P főnyereményt, vagy:

20.000 P, 10.000 P, kétszer 5.000 P, négyszer 2.500 P, hatszor 2.000 P, huszonkét-szer 1.000 P, összesen 19.600 nyeményt 288.000 P értékben. Kapható osztály-sorsjegy főúrusoknál és dohánýtűszdekben.

Huzás június 5-én

Vármegyei Közlölet Szövetkezet Léva, (alakulóban).

Meghívó.

Mint a Bars és Hont k. e. e. vármegyékben megalakítandó „Vármegyei Közlölet Szövetkezet, Léva” kereskedelmi társaságnak életrehívói, meghívjuk Önt, aki üzletész-jegyzése által kinyilatkozta, hogy a Szövetkezetnek tagja kíván lenni, az 1940. évi június hó 5 én d. e. 11 órakor Léva u. a vármegyehez nagytermében tartandó

szövetkezeti alakuló közgyűlésre.

TÁRGYSOROZAT:

- 1) A szövetkezet megalakításának kimondása.
- 2) Alapzabályok megalkotása.
- 3) A szövetkezet igazgatóságának és felügyelő bizottságának megválasztása.
- 4) Az üzletészt jegyzett tagok felelőssége mérvének megállapítása.

Léva, 1940. évi május hó 29 én.

KOCZOR GYULA sk. SÁSKA DEZSŐ sk. főispán. alispán.

LEHOTZKY BRUNÓ sk.

polgármester.

ÉRTESÍTÉS!

Tisztelettel értesítem a nagyerdemű dohányzó közönséget, hogy Léván, Deák Ferenc u 2 szám alatt (Bartos fodrász mellett)

DOHÁNYÁRUDÁT

nyitottam. Kérem a nagyerdemű közönség szíves pártfogását!!

Tisztelettel

őzv. Matus Kálmánné



CSEPEL varrógép, részletfizetésre is kapható.

Vadászati és halászlászi cikkek, jegyvergyári vadász és céllövő fegyverek.

LŐPOR és robbantószer áruda!
KERÉKPÁROK, gumik és alkatrészek! - Gramofon LEMEZEK legújabb felvételek!

BAROSKA

Léva, Horthy Miklós-ut 43. szám.

TELEFON: 130.

Szakszerű javítóműhely.

JÉGSZEKRÉNY

villamos hűtökészülékek, sörkimerőkészülékek, fagylaltgépek, jeggyártóberendezések.

HENNEFELD

jégszekrénygyár, Budapest, VI. Ó ucca 6.

Arjegyék ingyen és bérmentve! - Telefon: 112-026, 115-646.

Fényképezőgépek

már P. 3'90-től!

Filmek stb. fotokellékek a legolcsóbban, nagy képes árjegyzék díjtalan. — **Szemüvegek** minden kivételben és javítások.

Knapp drogériában



BÉKÉS ÜDÜLÉST ÉS GYÓGYULÁST TALÁL

SZLOVÁKIA FÜRDŐHELYEIN

Díjtalan információval szolgál, valutát szerez, szobát és pensiót biztosít Ibusz és fiókjai, CONTINENTAL, Szlovákia hivatalos idegenforgalmi irodája, Budapest, V., József nádor-ter 8. Telefon: 182-062 Tátra iroda Dorottya u. 7.

Állami fürdők. Magaslati gyógy- és üdülőhelyek:

CSORBATÓ 1350 m. Hviezdoslav- 950 m. Grand- 1750 m. Enzyan- Bratislava szállodák

SZLIÁCS, sziv-, ideg- és női betegségek

Rheumát, ischiást, idegbajokat gyógyít **BAJMÓC FÜRDŐ** (Bojnice) Strand-Park-Várkastély

TÁTRASZÉPLAK, DR. GUHR SZANATÓRIUM,

magaslati gyógyhely, Basedow és belbetegségek, tüdőbetegek kizárva, diéta, vizgyógy üdülés.

KORYTNICA fürdő 900 m. t. sz. f. betegségeket gyógyít, mint **KARLSBAD** gyógyulást és üdülést talál

Löcsefüreden a Tátraaljai fürdők gyöngyén.

TÁTRA-OTTHON, DR. REICHAUT családú pensiója.

RHEUMA FÜRDŐ

Uj pazar magaslati thermális strandfürdőjének nincsen párja Európában.

TRENCSÉN TEPLIC

USZODA MEGNYITÁS!

A t. közönség b. tudomására adjuk, hogy LÉVA M. VÁROS STRANDFÜRDŐJE ÉS VERSENYSZODÁJA

1940. évi június hó 8-án nyílik meg.

1940. évre érvényes használati díjszabás:

NAPI JEGY:



(Érvényes azon napon, melyen váltattott, amíg a fürdő területét el nem hagyja. A délelőtti jegyek érvénye 14 óráig lejár.)

	Kabin használatl P.	Szekrény használatl	Ruhatár használatl
1. Felnőtteknek	— — — —	—40	—30
2. Diákoknak és gyermekeknek (3 évnél idősebb gyermekek részére gyermekjegyet, 16 évnél idősebb gyermekek részére felnőtt jegyet kell váltani.)	— — — —	—30	—20
3. Belépőjegy	— — — —	10 fillér.	

UGYANAZ 10 SZELVÉNYES JEGY-FÜZETBEN:

1. Felnőtteknek	— — — —	4.50	3.—	2.50
2. Diákoknak és gyermekeknek	— — — —	—	2.20	1.50
3. Belépőjegy	— — — —	—	50 fillér	

FÜRDŐBÉRLET: (Egész időnyre!)

1. Felnőtteknek	— — — —	18.—	12.—	10.—
2. Diákoknak és gyermekeknek	— — — —	—	9.—	6.—
3. Sportbérlet	— — — —	—	7.—	4.—
4. Belépő idénybérlet	— — — —	2.—		
5. Külön kabinbérlet egész időnyre fürdőjeggyel (fenntartott kabin!)	— — — —	P. 28.—		

Úszóversenyek alkalmával sem a szelvényes jegyfűzetek, sem az idénybérletek nem érvényesek és ezen alkalmkor a fürdőjegyen kívül külön sport-belépőjegy váltása kötelező.

ORIENT HANGOS MOZGÓ

Junius 2-án vasárnap 2 ó. (fill. hely.) 4, negyed 7 és fel 9 órákor

Pusztai szél

Izgalmas magyar dráma a pusztai haramiákról. Írta: Hunyady Sándor. Rendezte: Székely István. Zene: Polgár T. Oriási szeropztás: Jávor P., Lázár M., Kiss F., Szelezky Z., Rajnay, Rózsahegy, Mály G., Pethő A., Pethes M., Berky Lili, Juhász J. Világhíradó.

Junius 3—4-én hétfőn és kedden negyed 7 ó. (filléres helyárak) és fel 9 órákor.

Aranyat asszonyért

Izgalmas film az aranyasók életéből. Szereplők: Kirsten Hieberg, Viktor Staal, K. Martell, H. A. Schlettow. FOX hír.

Junius 5—6-án, szerdán és csütörtökön negyed 7 ó. (fill. hely.) és fel 9 órákor.

Francia szobalány

A budapesti Vigszínház óriási sikerű darabja. Pezsgős humor, franciaszellemező amerikai vigjáték Szereplők: Olympe Bradna-a Comedie Francaise tagjai és Ray Milland. Pótműsor: Vacsora háromnegyed 8-kor az állatkertben c. magyar rövidfilm.

Junius 7—8—9-én pénteken és szombaton negyed 7 ó. (fill. hely.) és fel 9 ó., vasárnap 2 ó. (fill. hely.) 4, negyed 7 és fel 9 órákor.

Riadó Indiában

Egy angol hírszövő története a híres Lawrence ezredes csodálatos élete nyomán Írta: Bíró Lajos. Rendezte: Korda Zoltán. Produkció: Korda Sándor. Szereplők: Sabu a kis hindu csodagyerek Raymond Massey, Valerie Hobson. Magyar világhíradó!